Fördergeld sichern und Klima schützen
Heizungsförderung online beantragen
txn. Wer seine alte Heizung gegen ein neues energiesparendes und klimaschonendes Heizsystem austauschen möchte, hat in vielen Fällen Anspruch auf staatliche Förderung. Eine Voraussetzung für die Zahlung von Fördergeldern ist, dass ein qualifizierter Fachbetrieb den Austausch des Heizsystems übernimmt. Allein deswegen macht es Sinn, frühzeitig in Kontakt mit den Experten vor Ort zu treten.

Die Profis können über den SHK-FörderProfi schnell und kostenfrei den Anspruch auf staatliche Fördermittel für ein neues Heizsystem prüfen. Die Online-Prüfung dauert nur wenige Minuten und wenn ein Anspruch besteht, kann der SHK-Innungsbetrieb die gesamte digitale Antragstellung übernehmen. Der Profi Service hilft von der Antragstellung bis zur Auszahlung und steht auch beratend bei Fragen zur Seite. 

Die Innungsbetriebe beraten vor Ort, welches Heizsystem individuell empfehlenswert ist. Energieeffizienz, Klimaschutz, Heizkomfort und Wohlfühlwärme sind nur einige Aspekte, die in die Beratung und Planung einfließen. Ein wichtiger Anreiz sind die staatlichen Fördergelder. Fachbetriebe haben die Möglichkeit, über den SHK-FörderProfi sehr schnell auf die passenden Förderprogramme zuzugreifen, prüfen zu lassen und einen Antrag zu stellen. Abgesichert ist die Abfrage durch die spezielle SHK Förder-Garantie: Wird der Fördermittelantrag nach Prüfung und Antragstellung zurückgewiesen, übernehmen teilnehmende Hersteller den Förderbetrag für das Heizungssystem und die Nebenkosten.

Der SHK-FörderProfi ist online in das Serviceportal SHK eingebunden. Das Angebot der Verbandsorgansisation Sanitär Heizung Klima nutzt die guten Kontakte zu tausenden von Fachbetrieben in ganz Deutschland, um Bauherren und Immobilienbesitzer mit den passenden Experten in Kontakt zu bringen. Das geschieht kostenfrei und sehr schnell, eine Registrierung ist nicht notwendig. Mit einigen Mausklicks wird unter www.serviceportal-shk.de ein interaktiver Fragebogen ausgefüllt und nach wenigen Minuten ist die Anfrage auf dem Weg zu qualifizierten Innungsfachbetrieben in der Nähe.
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[bookmark: _GoBack]txn. Wer seine alte Heizung gegen eine neue und energiesparende Variante austauscht, hat oft Anspruch auf staatliche Förderung. Durchdachte Online-Anwendungen wie der SHK-FörderProfi helfen dabei, diese Ansprüche zu sichern. Die Anfrage dauert nur wenige Minuten und eine positive Prüfung des Antrags wird sogar durch eine spezielle Fördergarantie abgesichert. Der Kontakt zu teilnehmenden Innungsfachbetrieben vor Ort ist online über www.serviceportal-shk.de möglich.
