Biegsames Metall und viel frische Luft

Frauen im Handwerk: Klempnerin

txn. Witterungsschutz mit ästhetischem Mehrwert: Baumetalle wie Zink, Kupfer, Aluminium oder Edelstahl schützen nicht nur einzelne Gebäudeteile, sondern haben als komplette Metalldächer eine ausgesprochen lange Lebensdauer. Für Planung und Konstruktion verantwortlich sind Klempnerinnen und Klempner, die sich um alle Metallteile an Dach und Fassade kümmern. 
Der klassische SHK-Handwerksberuf gilt noch als Männerdomäne – aber in den letzten Jahren interessieren sich auch immer mehr Frauen für die spannende Kombination aus Planung, Gestaltung und traditionellem Handwerk. Dabei kommt es weniger auf Körperkraft, sondern mehr auf Geschicklichkeit, Kreativität und Beratungskompetenz an. Und schwindelfrei sollten angehende Klempnerinnen sein. Ihr Berufsbild ist sehr abwechslungsreich – in der Ausbildung lernen sie, die Materialien fachgerecht zu verarbeiten und zu verformen, zu schweißen und zu löten. Dazu gehört auch, in luftiger Höhe mit schwerer Technik zu arbeiten. Ob großflächiges Metalldach, Fensterbänke aus Kupferblech oder individuelle Kaminbekleidung – der vielseitige traditionelle Handwerks-Beruf ist zukunftssicher. „Gute Handwerker werden bundesweit von Fachbetrieben gesucht“, weiß Birgit Jünger vom Zentralverband Sanitär Heizung Klima. „Deswegen wollen wir mit unserer Kampagne ‚Zeit zu starten‘ für eine Ausbildung im SHK-Handwerk begeistern. Dabei ist für uns ganz klar: Alle vier SHK-Berufe sind gleichberechtigt auch für Frauen geeignet.“ 
Wer sich für den zukunftssicheren Job in luftigen Höhen interessiert, findet Kontaktadressen zu SHK-Fachbetrieben unter www.zeitzustarten.de – und kann sich von hier mit wenigen Klicks direkt bewerben.
[Bildunterschrift]

txn. Immer mehr Frauen finden im Handwerk in klassischen Männerberufen ihren Platz. Das gilt auch für Klempnerinnen, die sich im Baubereich um alle Metallteile an Dach und Fassade kümmern. Die Ausbildung gilt als sehr vielseitig, die Spezialistinnen sind bundesweit gefragt. 
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