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Information für die in den beteiligten Verbänden organisierten Betriebe


Mehr Sicherheit bei der Heizöllagerung – 
die AwSV nimmt nicht nur Betreiber in die Pflicht


Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Inkrafttreten der neuen AwSV sind alle, die an Heizölverbraucheranlagen (Heizöltankanlagen) arbeiten, verstärkt in der Pflicht. 
Ein Verstoß gegen die Vorschriften der AwSV ist eine Ordnungswidrigkeit und kein Kavaliersdelikt. 
Wir sehen deshalb unsere Mitgliedsfirmen in der Pflicht, den Betreiber einer Ölheizung auf eventuelle Schwachstellen aufmerksam zu machen und unterstützen deshalb die Initiative des BDH und des Bundesverbands Lagerbehälter in der ÖLTANKSCHAU.
Es ist klar, dass diese von uns angebotene Überprüfung keine Sachverständigen-Tätigkeit ist, aber entsprechende Aufklärung sollten wir vornehmen. 

Die App Öltankschau steht kostenlos zum Download im Apple Store und bei Google zur Verfügung. Sie führt Sie einfach durch die Tankanlage. Ein kleiner Leitfaden als Anlage Es müssen auch nicht alle Fragen beantwortet werden.

Das beigefügte Merkblatt können Sie kostenlos beziehen und mit Ihrem Firmennamen verteilen, ebenso wie das Faltblatt AwSV.
 
Ein besonderes Augenmerk muss auf den Sekundärschutz geworfen werden; leider entsprechen die bauseitigen Auffangwannen oft nicht der AwSV und den Anforderungen der TRwS 791-2. 

Die App wird unterstützt durch Informationen im WEB (www.öltankschau.de kommt noch, geht dann nicht zu sichereröltank.de) und natürlich durch Schulungen der Hersteller und (unserem Verband).
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