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Öltankschau für noch mehr Sicherheit in der Heizöllagerung


Sehr geehrter ….

Sie sind Betreiber einer Ölheizung, die schon Jahrzehnte zu Ihrer Zufriedenheit arbeitet. Auch in der künftigen Versorgung mit Raumwärme und Warmwasser hat die moderne Ölheizung mit energiesparender Technik ihren festen Platz. Mit der Entwicklung nachhaltiger flüssiger Brennstoffe – Power to liquid – kann eine Ölheizung zukünftig auf erneuerbarer Basis betrieben werden. Ihre Heizöltankanlage ist hierbei ein wichtiger Baustein, denn sie sichert Versorgungssicherheit und weitgehende Unabhängigkeit von Schwankungen in den Netzen. Damit Sie auch in Zukunft fest mit Ihrem Heizölvorrat rechnen können, empfehlen wir Ihnen, Ihre Heizölverbraucheranlage einem kleinen Check zu unterziehen, den wir gerne bei der nächsten Wartung durchführen. Das nach den geltenden Vorschriften notwendige Merkblatt werden wir Ihnen dabei übergeben.

Sie erhalten einen entsprechenden Zustandsbericht, der sicherlich nicht als Gutachten zu verstehen ist, Ihnen aber wichtige Hinweise geben kann. 

Wichtige Hinweise zu den neuen Vorschriften rund um die Heizölverbraucheranlage entnehmen Sie bitte dem beigefügten Informationsblatt bzw. können Sie unter www.oeltankschau.de nachlesen.  

Freundliche Grüße


Ihr FACHBETRIEB
